

# 昌江推广「黎花知音」乡村课堂公益行项目，探索精神文明建设新路径

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡 刘阳秀



“黎花知音”课堂走进昌江王下乡，学员在大树下听讲。

## 赋能“她” 课堂点燃生活的新希望

春节期间，环热带雨林国家公园旅游公路昌江七叉段一家黎乡风味饭店饭菜香味满溢，不少自驾游客到此用餐、饮茶。饭店老板符丽萍忙个不停，以最快速度给客人出餐。

2023年底，该段公路开建。符丽萍嗅到了商机，便果断租下公路边的这块闲置土地开店。几年前，符丽萍就已投身农家乐创业，却遭遇瓶颈，生意陷入低谷，这让她一度怀疑自己的选择和能力。“是‘黎花知音’鼓舞了我，我从课堂上获得很多启发。”符丽萍说。

符丽萍说，课堂里，老师用详细的案例鼓励学员，通过聊天、歌舞等形式增强学员认工作的信心。“女性要自立自强，这是我参加‘黎花知音’课堂后感受最深的体验，也让我拾起了重新出发的勇气。”

“我刚接手时，这里杂草丛生，经过自己摸索设计，饭店逐渐有模有样了。”符丽萍说，她用自家养殖的鸡、鸭、猪招待游客，还打算为周边村民免费提供场地摆摊售卖自家农产品。

“游客既可以来店里享受本地美食，又能够买到当地特色农产品，这对我和乡亲们来说都是增加收入的机会，能一起吃上这碗‘旅游饭’。”符丽萍笑着说，在“黎花知音”课堂的影响下，她有了更清晰的经营理念，加上环热带雨林国家公园旅游公路自带“流量”，饭店生意越来越好。

作为独自抚养3个孩子的单亲妈妈，王下乡浪论村村民李芳梅的性格曾经十分内向。“黎花知音”课堂开课后，她开始与姐妹们一起学习、交流，积极融入舞蹈学习，逐渐变得开朗自信，脸上常挂着笑容。“‘黎花知音’的每堂课我都会去，它不只让我学到很多知识，还温暖了我们的心。”李芳梅说，她有信心把孩子们培养成才，把自己的日子过得更精彩。



■ 海南日报全媒体记者 吴心怡



“黎花知音”乡村课堂公益行项目在昌江文化公园开展舞蹈教学活动。

## 影响“他” 课堂传递携手同行的信心

2月17日下午4时许，昌江王下乡三派村村民张海淋和丈夫韩小山已经在厨房忙活起来。家中的民宿几乎满房了，客人指名要吃农家菜，张海淋翻炒着新鲜的野菜，韩小山则在一旁剁肉，两个人配合默契。

从“黎花知音”课堂回来，张海淋喜欢和韩小山分享课上的内容和自己的所想所悟，“老师教我们怎么向家人表达爱，如何经营夫妻关系、亲子关系和教育孩子。”

2023年10月，受“黎花知音”课堂鼓励，张海淋开办了大山民宿、大山农家乐，“黎花知音”课堂内容不断更新，最近一堂课讲的是社交礼仪，这能帮助她和丈夫更专业地招待客人。

“女性是一个家庭的‘稳定器’，她的变化会带动整个家庭乃至整个家族。”“黎花知音”乡村课堂公益行发起人、省影视家协会主席林青说，推广“黎花知音”乡村课堂公益行项目，旨在通过“她们”来影响家里的其他成员。

王下乡三派村村民符春英和丈夫吉亚红是乡里第一批开办农家乐和民宿的人。“为了给游客提供舒适的入住环境，我在课堂上认真学习接待礼仪，回家后再教给我老公。”符春英说，在“黎花知音”课堂的影响下，符春英和吉亚红一起学习，共同进步，日子越过越滋润。

“以往学员们都是自己来上课，现在她们还带上孩子，让孩子也来接触新知识。”“黎花知音”课堂公益使者、海南师范大学新闻传播与影视学院副教授朱俊瑛看到了这样可喜的变化。

2024年11月22日至24日，一场“关爱乡村未婚男青年婚恋健康”的专题课堂在五指山、保亭、屯昌、昌江跨县域开展。授课老师赵瑞荣以“为什么要有一个家”为主题，展开了一场关于爱与责任的深刻探讨，帮助引导乡村大龄未婚男青年塑造健康的婚恋观与家庭观。

“黎花知音”乡村课堂不仅为乡村妇女带来知识和信心，还将关爱行动的范围扩展到乡村男同胞，让“她力量”影响着越来越多的“他”。



① ② 多名黎家妇女参加“黎花知音”公益课堂。 本报图片由昌江融媒体中心供图

## “黎花知音”乡村课堂公益行发起人林青：“黎花知音”像万花筒、医生，更像桥梁

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

自2017年以来，林青受昌江县委县政府邀请，志愿作为总策划，为昌江王下乡提供文化指导和智力支持。在林青的带领下，策划团队以文化为魂，结合黎族传统文化和考古文化的内涵，开展了王下乡专业的文旅谋划和顶层设计，最终高标准推出了“王下乡·黎花里”项目。

在带领策划团队扎根打造“王下乡·黎花里”文旅项目的过程中，林青深受黎族同胞热情感染，和当地妇女有了深入交流，也有了更多思考。“自己像医生，为黎乡妇女及乡村家庭的诊疗‘开方调理’；它更像桥梁，连接起政府、专家与黎族同胞，形成一次次温暖的‘双向奔赴’。”

村同行的方向？她们如何在乡村建设中找到价值？”

由此，团队以“黎花里”的文化IP发起并组织了“黎花知音”乡村课堂公益行——黎族乡村妇女综合素质提升计划，探索用更贴切、更生动、更温暖的方式提升王下乡老百姓和乡村妇女们的获得感、幸福感、归属感，丰富群众精神文化生活。

“第一堂课是我来上的，主题是‘爱是什么’。说起一年多前的这堂课，林青仍然印象深刻。课上，林青把话筒交给学员，让她们讲讲自己的家庭，有的抱怨家庭琐事，批评家庭成员，还有人说着说着就哭了。

一堂课下来，林青发现，这与在学校里授课不同，很难按照精心准备的课件开讲，而是要给她们讲故事、讲例子，用她们听得懂的话来上课。“这就要求‘黎花知音’公益使者要扎根进乡村、因材施教，真正听懂黎族女性的困惑，为她们提供建议，帮助她们不在乡村振兴路上‘掉队’。”林青说。

2023年3月在昌江王下乡启动以来，“黎花知音”乡村课堂已开讲超120次。项目集结了50多名专家学者，他们来自文艺、教育、心理、医疗等多个领域，为黎族女性带来心理健康、家庭家教家风、生活美育、医疗健康、文化艺术等主题丰富、形式多样的课堂。”林青说。

教室里、田地间、大树下，“黎花知音”乡村课堂无处不在。在这里，海南师范大学新闻传播与影视学院副教授朱俊瑛指导黎乡妇女们怎样朗读朗诵，海南省心理健康教育特级教师李惠君教她们如何与孩子相处，海南省第三卫生学校副校长张华向她们介绍中医养生法，昌江黎族自治县舞蹈家协会主席邹君和她们共同起舞，一级演员、导演丁柳元和她们分享自己的人生阅历和心得……在一堂堂朴实接地气、知识含金量高的“大师课”滋润下，“黎花”们更加自信开朗，收获也越来越多。

在“黎花知音”公益使者团“群聊中，老师们总会分享自己上课后的见闻和感

悟。“在她们的眼神里，我看到了真诚、幸福和快乐，这给我带来热泪盈眶的感动。”“能够投身其中是莫大的荣幸……”看着邹君、陈晶晶等公益使者在群里的分享，林青也深受感动，“这个公益课堂重塑造了我生命的厚度，让我深刻地感受到文化人的使命感在哪里。”

从王下乡浪论村大榕树下的第一节关于爱的课堂，到如今走出昌江、辐射全省，“黎花知音”课堂始终默默托举着“黎花”盛开。“接下来我们也将持续纳新，希望有更多有爱心的专家学者、专业人士参与到‘黎花知音’公益课堂中来，为黎族同胞带来更多精彩的课堂。”林青说。

# 公益课让我领会了『教学相长』的意义

『黎花知音』公益使者朱俊瑛：

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“一个枣，两个枣，三个枣，四个枣，五个枣……”这不是在丰收的枣园里，而是在昌江黎族自治县“黎花知音”公益课堂上，海南师范大学新闻传播与影视学院副教授朱俊瑛教七叉镇红峰村、乙洞村和七叉村的黎族女性读绕口令。

在主持人训练过程中，“数枣”绕口令是基础练习之一，可这对说惯了黎族方言的“黎花”姐妹来说，却是前所未有的“大挑战”。“一开始，她们速度很慢，声音也很小，一起读都吞吞吐吐，更别提让她们单独朗读了。”提起自己在“黎花知音”公益课堂当老师的经历，朱俊瑛说，那是昌江王下乡的黎族妇女第一次接触到这样专业的朗读训练，也是她第一次走进深山。

又远又偏，这是朱俊瑛对王下乡的第一印象。初次上课，朱俊瑛遇到了一些“意想不到”。“平时都是给大学生们上课，可以直接讲理论、讲专业知识，但给黎族妇女上课可不能这么讲，要用她们听得懂的语言。”朱俊瑛说。

怎样的语言能让黎族妇女听得懂、记得住？是故事、是动作、是游戏、是体验。上课前，朱俊瑛先教学员们鼓掌。“鼓掌谁不会？”学员们很疑惑。“正确的鼓掌方式应该是掌和掌、手指和手指对到一起。”朱俊瑛说，不要吝啬掌声，这个小小的动作蕴含着对他人的尊重和赞赏。

“请相信自己的力量，因为我不知道，谁会因为相信你，开始相信自己。”课堂上，朱俊瑛带着学员们朗诵泰戈尔名篇《用生命影响生命》。从一开始的羞涩到大声朗读，再到课程结束后的相互交流鼓励，黎族女性的变化让朱俊瑛分外欣喜。“2023年12月最后一期授课，还有黎族姐妹带着孩子一起听课，课堂上已经分不清谁是学生，谁是老师了，欢声笑语的课堂让我深受感动。”朱俊瑛说。

新的一年，朱俊瑛对“黎花知音”课堂有着新期待，也有了新打算，她想设计更适合黎族姐妹的授课内容与授课模式，“希望成立一个朗读社团，学员们可以在其中互相交流、自主活动。”此外，朱俊瑛还希望发挥她作为大学老师的职业特性，带领学生们一起加入“黎花知音”课堂，让青年群体也为公益事业出一份力。

“从‘黎花知音’课堂上，我领得了‘教学相长’的意义。公益不能只是刮一阵风，而应该做到久久为功、影响深远，我影响他们的同时，她们也在影响着我。”朱俊瑛说，“黎花知音”开展两年来，越来越多的公益使者和朱俊瑛一样，在大山里学会“用生命影响生命。”

(本报石碌2月18日电)



“黎花知音”公益使者朱俊瑛(右一)为学员授课。